

金融“活水”润名山 文旅融合促发展

庐山农商银行以创新服务赋能文旅产业升级

庐山，这座承载千年人文积淀的中华名山，以其“奇、秀、险、雄”的自然风光和“儒、释、道”交融的文化底蕴享誉世界。在新时代文旅产业从规模扩张向品质提升的转型浪潮中，庐山农商银行以“金融工匠”精神深耕文旅沃土，创新构建“定制化金融方案、产融协同创新、古镇保护开发”三维战略体系。截至2025年3月末，该行累计投放文旅类贷款3亿元，精准服务经营主体超1200家，带动旅游综合收入增长1.2亿元，税收贡献提升0.4亿元，就业岗位新增800余个，绘就一幅“山水与人文共舞、传统与现代交融”的高质量发展新画卷。

精准施策 激活文旅发展新动能

面对景区此前设施迭代滞后、体验场景单一、流量经济转化乏力等共性难题，庐山农商银行靶向破解产业升级痛点，以精准信贷支持推动“流量经济”向“留量经济”转变。

李白笔下“飞流直下三千尺”的庐山瀑布景区，曾因设施老旧导致游客平均停留时间不足1.5小时。庐山农商银行提供900万元“文旅振兴贷”，支持景区整体生态升级工程。如今，通过一系列的优化服务，重新让游客身临其境体验“疑是银河落九天”的意境，游客平均停留时间也延长至3小时，直接带动周边民



宿入住率提升至45%，让景区千年诗意图焕新颜。

针对庐山景区“旺季日均8000辆自驾涌入，停车位缺口达40%”的痛点，该行以数字金融破局全域旅游“最后一公里”。在索道智慧枢纽项目中，创新运用绿色金融工具，投放5000万元贷款打造“智慧停车+无感支付+新能源补给”三位一体系统。项目落地后，200个智能充电桩实现“即停即充”，车辆调度效率提升60%，年减排二氧化碳150吨，构建全域旅游智慧生态圈。

在乡村振兴主战场，该行打造“民宿升级3.0计划”。针对牯岭镇、白鹿洞等片区民宿业存在的同质化严重、设施陈旧等问题，农商行推出“民宿贷”特色产品，重点支持民宿、家庭农庄、休闲农场等受市场旅游偏好影响亟须升级改造的行业，累计发放3.5亿元支持近百家民宿、农场完成“智慧化、主题化、精品化”改造。改造后民宿平均房价提升120%，节假日预订率持续保持95%以上，成功培育出多个市场及客户口碑“双佳”的精品民宿，让美丽乡村变身“诗意图的栖居地”。

产融协同 打造文化传承与乡村振兴双引擎

庐山农商银行深入践行“两山”转

化路径，助力中医药文化、非遗技艺等“无形资源”转化为“有形资产”，构建“文化传承—产业延伸—乡村振兴”价值链。

面对庐山杏林文化产业园资金短缺导致的种植规模受限、产业链条断层等困境，庐山农商银行秉持大力支持本土产业发展的理念，以前瞻性的决策眼光助力新兴产业发展。通过组合方式授信2000万元，支持建设文化体验中心、千亩道地药材基地和智慧煎配中心。金融“活水”激活产业动能，园区建设进度提升40%，衍生出药膳食疗、古法炮制等8大类体验业态，带动周边30余家康养民宿和家庭工坊兴起，形成亿元级中医药文旅产业。

在乡村振兴主战场，该行打造“民宿升级3.0计划”。针对牯岭镇、白鹿洞等片区民宿业存在的同质化严重、设施陈旧等问题，农商行推出“民宿贷”特色产品，重点支持民宿、家庭农庄、休闲农场等受市场旅游偏好影响亟须升级改造的行业，累计发放3.5亿元支持近百家民宿、农场完成“智慧化、主题化、精品化”改造。改造后民宿平均房价提升120%，节假日预订率持续保持95%以上，成功培育出多个市场及客户口碑“双佳”的精品民宿，让美丽乡村变身“诗意图的栖居地”。

古镇新生

金融助力东林千年文脉赓续

聚焦东林古镇“焕新计划”，该行通过“信贷支持+资源整合+产业运营”三位一体模式，让沉睡的文化遗产转化为可持续发展的文旅IP。

针对东林古镇“古镇新生”的改造计划，该行授信5000万元，支持古镇对整体建筑进行重新翻修，并扩建停车场提升游客接纳容量。改造后古镇客流量增长3倍，假日经济收入占比达40%，吸引30余家新商户入驻，以金融力量重塑古镇活力。

对承载着宋韵文脉的南康古城，实施“微改造、精提升”工程。该行以3000万元贷款支持紫阳堤遗址保护性开发，创新“古城墙+文创市集”融合模式，修复西宁老街青石巷道。改造后古城焕发“年轻态”，全面建成预计年接待游客300万人次，实现千年古城向国潮胜地的华丽转身。

从瀑布的数字化蝶变，到智慧枢纽的全域贯通；从杏林药香的产业新生，到古镇文脉的现代传承，庐山农商银行始终以金融匠心雕琢文旅之美。未来，庐山农商银行将继续以金融之笔，在匡庐山水间描绘“诗与远方”的共富画卷。

(吴胜建)

近日，为充分发挥党建引领作用，弘扬红色金融文化、赓续红色金融血脉，推动党建与投资者教育深度融合，在江西证监局、赣州市人民政府办公室指导下，国盛证券联合江西省证券期货业协会、江西理工大学举办证券期货投资者教育进校园活动暨“AI红色薪火 践续金融初心”创意作品大赛启动仪式。活动以红色金融文化为根基，融合AI创新技术，为青年学子搭建了一座金融知识学习与实践的桥梁，是党建引领投资者教育的一次生动实践。

多方联动 构建金融教育新生态

活动当天，江西证监局、江西理工大学、国盛证券相关负责人出席活动并致辞。活动汇聚政府、高校、行业多方力量打造“产学研用”一体化金融教育平台。

启动仪式上，众人一同重温《跨越时空的红色脉动》宣传短片，感悟赣州丰富的红色文化资源和深厚的红色底蕴。这一环节不仅是对红色历史的重温，更是对党的优良传统的赓续与发扬。活动通过创意大赛、有奖竞答、专题讲座、展台答疑等形式，推动红色金融文化传承与现代金融科技融合，助力青年学子树立正确的金融价值观。

创意大赛 激发在校青年创新力

作为活动的重头戏，“AI红色薪火 践续金融初心”创意作品大赛正式面向江西理工大学全体师生征集作品。大赛鼓励参赛者运用AIGC技术和短视频、动画等方式，以红色金融为主题，创作兼具金融担当与时代创新的作品。这一创意大赛的举办，是党建引领金融教育与科技创新深度融合的体现，让红色金融文化在新时代焕发出新的生机与活力。启动仪式现场揭晓详细赛制，优秀作品不仅能获得行业认可，更能收获一定奖励，助力青年学子将金融知识转化为实践成果，在创作中碰撞思维火花。

来自江西理工大学和江西源忆影业有限公司的讲师还为高校学子带来《中央苏区红色金融的创新实践及时代价值》与《AIGC技术入门与实战应用》主题分享，深度解析金融文化与AI技术融合路径。

沉浸教育 传递投资者保护理念

活动现场还设置了“5·15全国投资者保护宣传日”主题展台，同步开启“5·15全国投资者保护宣传日”红色金融有奖竞答活动。通过案例展示、手册发放、现场答疑、趣味互动等形式，普及证券期货基础知识、风险防范技巧及合法维权途径，帮助师生在轻松氛围中掌握投资知识，树立理性投资观念，筑牢投资者权益保护防线。国盛证券第十二、第十三党支部成员作为志愿者全程参与本次活动，以“党旗飘扬在投教一线”为主题积极开展“党建+投教”工作。

国盛证券始终将“金融为民”理念深植于心、践之于行，坚守金融工作的政治性和人民性，努力打造党建标杆，以高质量党建引领高质量投资者教育，积极探索党建工作和投教工作深度融合的创新路径，持续推进投资者教育走进校园、走进社区、走进乡村。未来，国盛证券将继续以红色金融文化为纽带，以科技为工具，为提升全民金融素养、构建健康资本市场生态贡献金融力量。

访企问需 精准护航资本市场稳健前行

今年以来，南昌市政府分管领导率队，南昌市委金融办会同江西证监局等部门实地走访15家上市公司和11家拟上市企业，解决企业诉求19项，取得显著成效。

南昌市委金融办举办全市地方金融系统基层党组织书记和党务干部培训班及读书班，以理论学习中心组、党支部“三会一课”、主题党日、干部大会为载体，认真学习习近平总书记关于金融工作的重要论述，以及最新出台的一揽子增量政策。今年以来，南昌市委金融办累计组织理论学习中心组集体学习4次，召开工作专班会议4次。

南昌市委、市政府领导高度重视上市公司及拟上市企业服务质量，多次召开洪城夜话、政企面对面恳谈会、产融对接会，解决企业具体问题。南昌市委金融办积极融入南昌市制造业重点产业链现代化建设“8810”行动计划，抢抓一揽子增量政策机遇，通过并购重组等方式助力企业转型升级，做优做强。今年以来，该市新增股改企业3家、新三板挂牌展示企业5家、“专精特新”专板企业2家；上市公司累计开展重大资产重组2家次，占全省2/3，交易金额3.4亿元；4家上市公司开展回购增持再贷款业务，股票回购增持再贷款金额上限3.32亿元。今年以来，累计收集问题诉求24个，解决19个，持续推进4个，问题解决率达八成。

(冯训太)

预防职务犯罪 防范金融风险



5月22日，江西金融资产公司联合省信担集团、瑞奇期货举办“金融犯罪：洞察与防范”专题讲座，邀请专业律师授课。讲座从“金融犯罪的定义与现状、典型金融犯罪案例深度解析、常见金融犯罪类型剖析、金融犯罪的严重危害及风险防范、总结与展望”五个方面，通过“政策理论解读+典型案例剖析”相结合的方式，系统阐述了金融犯罪的本质特征和现实危害。三家公司全体干部员工参加讲座。

搭建金融知识学习与实践桥梁

国盛证券党建引领投教融合在行动

赣州市国投集团：坚持“三化”破局 激活发展新动能

近年来，赣州市国有资产投资集团有限公司紧扣“双核提升”战略目标，以“实体化、市场化、效益化”的改革思路，在战略性新兴产业布局、现代企业制度重构、资本运营提质增效等领域取得突破性进展。

坚持实体化转型，构筑平台发展“硬核支撑”。作为市级国有资本运营平台，该集团持续深化国有资本运营公司改组工作，拓宽投资边界，赋能产融结合，实

施“基金+产业”战略，充分发挥自主投资和运作重大工业项目投资引导资金的作用，不断优化国有资本布局；打破数据壁垒，抢抓新兴赛道，重组数字产业集群，投资成立数政、数运、数安等8家子公司，覆盖数字基建、数字政府、数字安全、数据要素、园区孵化等五大赛道。

坚持市场化改革，重塑国企运行“基因图谱”。集团大力改革治理体系，压减部门和企业、清退企业股权、注销

僵尸企业，重构薪酬、绩效、职业经理人激励等管理体系；施行“双目标”考核，激发内部活力，优化干部任用机制，推行中层管理人员竟聘上岗；构建“选育用留”全链式人才体系，引进高层次人才，精选培训课程，邀请行业资深讲师授课。

(李自强 吕丹娜)

施“基金+产业”战略，充分发挥自主投资和运作重大工业项目投资引导资金的作用，不断优化国有资本布局；打破数据壁垒，抢抓新兴赛道，重组数字产业集群，投资成立数政、数运、数安等8家子公司，覆盖数字基建、数字政府、数字安全、数据要素、园区孵化等五大赛道。

坚持市场化改革，重塑国企运行“基因图谱”。集团大力改革治理体系，压减部门和企业、清退企业股权、注销

头部机构合作，建立股权管理新常态，持续追踪收益；建立投融资项目风险信息库，严格项目投资前论证工作，全面实施集团化财务管控，提升资金运营效率；顺利完成信丰县城投公司“脱表”工作，成功实现集团产业化平台转型，稳定维持AA+信用评级，发行首期6.1亿元私募公司债，创赣州市同评级私募债券利率新低，资产负债率优于行业优秀值。

(李自强 吕丹娜)

楚中尉 孙南耀文/图